Литературное чтение
Урок 15.

Тема раздела: «Там на неведомых дорожках».

Тема: От сказки народной к сказке авторской (сказка В.Ф. Одоевского «Мороз Иванович»).
Цели:
– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение выражать своё отношение к героям, событиям, языку произведения. Развитие умения аргументировать свою точку зрения;
 – обучение самостоятельному формулированию вопросов к тексту по ходу чтения.
	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.


	 1  2  3
Ι. Проверка домашнего задания.
– Какие интересные вопросы к сказке вы придумали?

– Выберите один из вопросов, придуманных вами, и попробуйте сами на него ответить.
II. Пересказ сказки Владимира Одоевского.

1. Составление цитатного плана сказки.

– Сегодня на уроке мы составим цитатный план, который поможет пересказать всю сказку.
План – это заглавия частей текста, расположенные последовательно.
Цитата – дословная выдержка (предложения) из текста.

– Значит, мы определим последовательность развития событий в сказке, взяв нужные строчки из текста.

– Просмотрите 1-ю часть сказки. О чём в ней рассказывает автор?

(Знакомит с двумя девочками.)

– Найдите соответствующие строчки в тексте 1-й части. («... жили две девочки – Рукодельница да Ленивица».)

Аналогично проводится работа над другими частями. Дети заканчивают цитатный план сказки в тетради – задание 4, с. 6.
Возможны следующие заголовки.

II часть – «Будешь умна, тебе же лучше; будешь ленива, тебе же хуже».

III часть – «Я у тебя в дому не останусь».

IV часть – «Поди-ка к старичку да послужи ему».

V часть – «Какова твоя работа, такова будет тебе и награда».
2. Пересказ сказки по плану.

	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.
4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.

	II. Развитие умений.
	 2  3  1  1  3 
I. Сопоставление сказки Одоевского с народной сказкой о Морозке.
1. Беседа.

– Сегодня мы с вами сравним сказку Владимира Одоевского с народной сказкой и ещё раз понаблюдаем, как на основе народной сказки родилась сказка авторская.

– Вспомните, какую народную сказку мы прочитали недавно. («Иван-крестьянский сын и чудо-юдо».)

– А почему она народная? Есть ли у неё автор? (Автор неизвестен. Кто он, мы не знаем. Сказки раньше не записывали, а рассказывали устно. Так что у народной сказки много авторов, её сочиняли и передавали «из уст в уста».)

– А какие авторские сказки мы уже читали?

– Вспомните, как родились сказки Пушкина, сказка Ершова. Где они брали темы и сюжеты для своих сказок? (Из народных сказок, услышанных ими в детстве, из общения с крестьянами, из знакомства со

сказками других народов.)

– Давайте вспомним сказки, прочитанные на предыдущих уроках.

Я читаю строчку, а ваша задача – вспомнить название и автора:
«Братья сеяли пшеницу

Да возили в град-столицу:

Знать, столица та была …»
«Жил старик со своею старухой у самого синего моря ...»

«Завтра, как станут подплывать к вам корабли, воткни эту булавку в одежду Ивана...»
2. Вводное слово учителя.

– Авторскую сказку о Морозе Ивановиче Владимира Одоевского вы уже знаете. А какую народную сказку она вам напоминает?

– Какие только сказки про Мороза ни придумывал народ, как только ни называл его: и Мороз Красный Нос, и Мороз Синий Нос, и Трескун Мороз. А скольких сказочников увлекал этот образ! А.Н. Афанасьев называл его Морозко. А В.Ф. Одоевский величал Морозом Ивановичем, ведь у каждого автора было своё представление об этом образе.

– Действительно, в русском фольклоре есть много сказок о Морозе!

– Сегодня мы вспомним одну из этих сказок – русскую народную сказку «Морозко».
3. Знакомство со сказкой. 
Рассказывает учитель.
Приводим в сокращении один из вариантов народной сказки «Морозко» (см. ниже).
II. Беседа о героях сказки, приметах народной сказки.
– Какое настроение вызвала сказка?

– Какую картину вы себе представляли ярче всех остальных? Какие слова, выражения помогли в этом?

– Назовите положительных, отрицательных, нейтральных героев сказки.

– Кто в сказке волшебный герой? (Морозко, он же Дед Мороз, который приходит к нам на Новый год.)

– Во многих сказках есть герой, который предсказывает то, что случится позже. Дело в том, что много лет назад люди поклонялись силам природы и животным, наделяли их особыми возможностями. Например, по народному поверию, ворона каркает не к добру, а вот собака может предупредить о беде или радости. Если в сказке есть собака, значит, сказка очень древняя.

– Можно ли на основе речи Рукодельницы и Ленивицы судить об их характерах? (Да. Ленивица – грубая, Рукодельница – ласковая, добрая.)

– Подтвердите свой вывод примерами из сказки. (Мороз спрашивает Рукодельницу: «Тепло ли тебе девица?» А та ему в ответ: «Тепло, Морозушко, тепло, батюшка», хотя ей и холодно. А Ленивица в ответ на

такой же вопрос Мороза отвечает: «Ой, совсем застудил! Сгинь, пропади, проклятый Морозко!»)

– Встретились ли в сказке устойчивые сказочные выражения? повторы?

– Повторите зачин сказки, её концовку.

– Читая сказку, мы узнаём о жизни народа, его обычаях, верованиях.

Что вы узнали о жизни простого народа из этой сказки?

– Вспомните задачу любой сказки. Что же ценится в людях?
Сравнение сказок.
– А чем отличаются сказки? 
Обычно ребята начинают с наблюдений над различиями в сюжете сказок, например, отмечают, что в сказке Одоевского разговаривают пирожок, яблочки, зато нет говорящей собаки; что Мороз Иванович совсем не страшный, не пытается заморозить девочек и пр. Необходимо подвести их к главному отличию, которое заключается не в перипетиях сюжета, а в авторском изображении героев, событий. Так, в сказке Одоевского девочки имеют говорящие имена, ярче описаны их дела по дому. По-иному рисуется Мороз Иванович: есть описание его одежды, дома. Он, как обычный человек, имеет отчество, свой дом. Сказка Одоевского поучительна, в отличие от народной сказки в ней есть интересный поучительный диалог Мороза Ивановича и Рукодельницы.
Вывод. В очередной раз мы увидели, что настоящий писатель, используя известный сюжет, пересказывает сказку по-своему, делает её неповторимой.
III. Рассказ учителя о В.Ф. Одоевском.

«Какой чудесный старик!» – написал об авторе книжки «Сказки и рассказы для детей дедушки Иринея» один из литературных критиков. А старика на самом деле не было. Дедушка Ириней – вымышленное имя, под которым выпустил сборник сказок Владимир Фёдорович Одоевский. Он был необыкновенным человеком: знал философию и математику, физику и химию. Был музыкальным критиком и сам писал музыку. Собирал и изучал русские народные песни. Изобретал музыкальные инструменты. А ещё очень любил детей. Написал много рассказов и сказок для детей. Свои сказки он всегда заканчивает словами: «А вы, детушки, думайте, гадайте, что здесь правда, что неправда; что сказано впрямь, что стороною; что шутки ради, что в наставление».

– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.

Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последова-тельность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстра-цией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.
Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание

1. Воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые.
2. Гражданско-патриотическое воспитание.
3. Воспитание трудолюбия, способности к познанию.
4. Воспитание здорового образа жизни.
5. Экологическое воспитание.
6. Эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Итак, что же в сказке Одоевского «правда, что неправда»? «что сказано впрямь, что стороною»? «что шутки ради, что в наставление»?

– Почему же и сказка Одоевского, и народные сказки о Морозке по-прежнему современны? (Во все времена ценились в людях трудолюбие, ум, скромность... Лень в сказках наказана прилюдно, чтобы все увидели: только труд создаёт истинные ценности. В сказке Одоевского нет чудес, когда за ночь вырастают дворцы и города. Он стремился, чтобы все увидели: всё в жизни создаётся человеком, нелёгким повседневным трудом, а лень губительна, с ней надо бороться.)
Именно эта мысль объединяет обе сказки.

Выполнение задания 8 в тетради (с. 7).

	

	ΙV. Домашнее задание.

	Нарисовать любого героя сказки Одоевского и объяснить свой выбор

(можно выбрать словесное рисование).
	


Деятельность учащихся:
– Участвовать в диалоге в соответствии с правилами речевого общения.

– Читать про себя, осознавать текст, отвечать на вопросы.
– Читать вслух целыми словами осознанно, правильно, выразительно, используя интонацию, соответствующий темп и тон речи.
Дополнительный материал
МОРОЗКО
Живало-бывало, жил дед да с другой женой. У деда была дочка, и у бабы была дочка. Все знают, как за мачехой жить: перевернёшься – бита и недовернёшься – бита. А родная дочь что ни сделает – за всё гладят по головке: умница. Падчерица и скотину поила-кормила, дрова и воду в избу носила, печь топила, избу мела – ещё до свету... Ничем старухе не угодишь – всё не так, всё худо. Ветер хоть пошумит, да затихнет, а старая баба расходится – не скоро уймётся. Вот мачеха и придумала падчерицу со свету сжить.

– Вези, вези её, старик, – говорит мужу, – куда хочешь, чтобы мои глаза её не видали! Вези её в лес, на трескучий мороз.

Старик затужил, заплакал, однако делать нечего, бабы не переспоришь.

Запряг лошадь:

– Садись, мила дочь, в сани.

Повёз бездомную в лес, свалил в сугроб под большую ель и уехал. Девушка сидит под елью, дрожит, озноб её пробирает. Вдруг слышит – невдалеке Морозко по ёлкам потрескивает, с ёлки на ёлку поскакивает, пощёлкивает. Очутился на той ели, под которой девица сидит, и сверху её спрашивает:

– Тепло ли тебе, девица?

Она чуть дух переводит:

– Тепло, Морозушко, тепло, батюшка. 
Морозко стал ниже спускаться, сильнее потрескивает, пощёлкивает:

– Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная?

Она чуть дух переводит:

– Тепло, Морозушко, тепло, батюшка. 
Морозко ещё ниже спустился, пуще затрещал, сильнее защёлкал:
– Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная? Тепло ли тебе, лапушка?

Девица окостеневать стала, чуть-чуть языком шевелит:

– Ой, тепло, голубчик Морозушко!

Тут Морозко сжалился над девицей; окутал её тёплыми шубами, отогрел пуховыми одеялами.

А мачеха по ней поминки справляет, печёт блины и кричит мужу:

– Ступай, старый хрыч, вези свою дочь хоронить!

Поехал старик в лес, доезжает до того места, – под большою елью сидит его дочь, весёлая, румяная, в собольей шубе, вся в золоте, в серебре, и около – короб с богатыми подарками.

Старик обрадовался, положил всё добро в сани, посадил дочь, повёз домой.

А дома старуха печёт блинцы, а собачка под столом:

– Тяф, тяф! Старикову дочь в злате, в серебре везут, а старухину замуж не берут.

Старуха бросит ей блин:

– Не так тявкаешь! Говори: «Старухину дочь замуж берут, а стариковой дочери косточки везут…»

Собака съест блин и опять:

– Тяф, тяф! Старикову дочь в злате, в серебре везут, а старухину замуж не берут.

Старуха блины ей кидала и била её, собачка – всё своё…

Вдруг заскрипели ворота, отворилась дверь, в избу идёт падчерица – в злате-серебре, так и сияет. А за ней несут короб высокий, тяжёлый. Старуха глянула – и руки врозь…

– Запрягай, старик, другую лошадь! Вези, вези мою дочь в лес да посади на то же место...

Старик посадил старухину дочь в сани, повёз её в лес на то же место, вывалил в сугроб под высокой елью и уехал.

Старухина дочь сидит, зубами стучит.

А Морозко по лесу потрескивает, с ёлки на ёлку поскакивает, пощёлкивает, на старухину дочь поглядывает:

– Тепло ли тебе, девица?

А она ему:

– Ой, студёно! Не скрипи, не трещи, Морозко…

Морозко стал ниже спускаться, пуще потрескивать, пощёлкивать.

– Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная?

– Ой, руки, ноги отмёрзли! Уйди, Морозко...

Ещё ниже спустился Морозко, сильнее приударил, затрещал, защёлкал:

– Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная?

– Ой, совсем застудил! Сгинь, пропади, проклятый Морозко!

Рассердился Морозко да так хватил, что старухина дочь окостенела.

Чуть свет старуха посылает мужа:

– Запрягай скорее, старик, поезжай за дочерью, привези её в злате-серебре…

Старик уехал. А собачка под столом:

– Тяф, тяф! Старикову дочь женихи возьмут, а старухиной дочери в мешке косточки везут.

Старуха кинула ей пирог:

– Не так тявкаешь! Скажи: «Старухину дочь в злате-серебре везут…»

А собачка – всё своё:

– Тяф, тяф! Старухиной дочери в мешке косточки везут…

Заскрипели ворота, старуха кинулась встречать дочь. Рогожу отвернула, а дочь лежит в санях мёртвая.

Заголосила старуха, да поздно.
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